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— Egyes szám ára 8 fill —
Hirdetések

a kiadóhivatalban fogadtatnak el 
Azonkívül az összes hirdetési 

irodákban.

Megjelenik
vasár- és ünnepnapok kivételével 

mindennap délután 5 órakor.

Szerkesztőségi iroda: 
Nagybecskerek, 

Zápolya-ntcza 1-sö szám,
hová a lap szellemi részét illeti 

minden közlemény intézendő.

Kiadóhivatal:

12 .
6 ,
2 ./

Pleitz Fér. Pál könyvnyomdája 
Nagybecskerek, Zápolya-ntcza 1. 
hová a hirdetések, az előfizeté­
sek és a lap szétküldésére vo­
natkozó felszólalások intézendök*

Telefon 21. szám.

POLITIKAI NAPILAP.
Főszerkesztő: Dr. BRÁJJER LAJOS.

XXXIX. évfolyam 272. szám. Kedd november 29.N*gybeeskerek, 1910.

Központi választmányi tagok lettek: dr. 
Annau E nő, Franz J. L, dr. Gyorgyevics Milos, 
dr. Kardos Samu. dr. Klein Mór, Krsztics János, 
Mattanovich György, Menczer Lipót, Steinitzer 
Géza, Szávics Sándor, Végh Károly és Weisz 
Izidor.

napvilágra — és az azóta rárakódott rozsda 
még inkább megcsorbitotta.

Ilyen védekező beszéddel kezdte meg 
Az indemnitás vitája megkezdődött és I ™a a Kossuth-párt az állítólagos obstruk- 

már az első nap is néhány följegyzésre ciőt. Nem tudjuk és nem is hisszük, lesz-e
méltó tanúságot hozott. Az a különös hely- kedve folytatni ilyen initium után._______
zet, melyben az ellenzéki szónokok ma a 
Házban vannak, éppen az első vitanapon 
nyert erős megvilágítást és pozíciójukról 
leginkább ma igazolódott be, mennyire
ferde és kellemetlen. A Kossuth-párt épp A tegnapi városi közgyűlés minden nagyobb
a legutolsó értekezletén panaszolta fel, hogy emóció nélkül zajlott le. A városatyák ez alka-
eddig defenzív politikát kellett követnie a lommal nem voltak vitatkozó kedvben s a zöld j ie8 a Katincét gőzekével már fel is szántatta.
parlamentben agresszív helyett; és ma asztal környékén kezdettől fogra bizonyos fagyos j j£™soa JKatincs'amódoshott1 szerződés beérteste
gyengébbnek és erőtlenebbnek bizonyult hangulat volt észlelhető, amely fagyos hangulat után 2) ^ 6 holdas részletekben adassék bérbe 
az ellenzéki álláspont, mint valaha. Talán az egyes fontosabb javaslatoknál sem akart fel- ß évre és azzal a kikötéssel, hogy az albérlők a
éppen ma védekezett leginkább a támadásra engedni. A tizenkettedik pontig, vagyis a házbér- bérbekapott terület felén, illetve saját földjükön
készülő oppozició. adó megállapítására kiküldött bizottság tagjainak | 18 cukorrépát tartoznak termelni. A ielszántással

Ez alkalommal döntő technikai okok nspidij-megállapnásáig felszólalás sem történt s előlegezi' s azt a bérlet arányában utólag vonja 
hogy a kormány az még a központi választmányi tagokat is egyhan- je az egyes bérlőktől. Javasolja még az állandó 

indemnitás kényszerűségében nem hibás gulag választották meg. A tizenkettedik pontnál választmány, hogy a bérszerződós al drásaval a
a bizottsági tagok keveseiték a javasolt 6 korona < polgármester, a további teendőkkel pedig a tanács 
napidijat, mire a képviselőtestület azt minden a mezőgazdasági bizottsággal egyetemben bízás-
ellenkezés nélkül 10 koronára emelte fel. 0 me®"

A Kossntl-Dárt és az íiíuuél
— november 29.

A Katince puszta bérszerződése.
Hivatalos jelentés a Katince bérszerző- 

A Katince-puszta bér-dése tárgyában, 
szerződése ügyében a város képviselőtestülete 
annak idején némi módosításokat kért a föld­
művelésügyi minisztertől, amely módosításokat a 
miniszter meg is adta. A városi tanács ennek 
következtében a gazdasági bizottsággal egyetértő-

Városi közgyűlés.
Nagybecskerek, nov. 29.

szólnak amellett,

Egy rendkívüli körülmény miatt, a közös­
ügyek ex-lexének sürgős elhárítására hívta 
egybe a delegációkat ép arra az időre, 
amikor esetleg a költségvetés tárgyalására 
kerülhetett volna a sor. A Kossuth-párt 
mindenáron támadni és kritizálni akart és 
csatasorba küldte egyik volt államtitkár 
tagját a kormány és az indemnitás ellen. 
Ez a támadás azután rövidesen átalakult 
önvédelemmé, mentegetőzéssé.

Három nagy kérdésben akarta támadni 
a szónok a kormányt magatartásáért. És 
csak akarta: mert tulajdonkép a koalíció 
magatartásáért kellett felelnie e három 
kérdésben. Az elmúlt négy esztendő nyo­
morúsága annyira bevésődött a memóriákba, 
hogy kitör minden alkalommal, ha csak 
távolról is emlékeztet rá valami és az 
összehasonlítás ilyenkor elkerülhetetlen, 
így történt most is. Az első kérdés a 
katonai volt. A szónoknak a sok közbe­
szólásra támedás helyett be kellett vallania, 
hogy a koalíció e kérdést, melynek han­
goztatásával jutott hatalomra, kikapcsolta 
a programmjáből és hogy az ellenzék 
egyáltalán nem zárkóztiatik el annak 
beismerésétől, hogy a véderő fejlesztésre 
szorul.

A közgyűlés a javaslatot minden vita nélkül
A városgazda uj hivatalos címének meg­

állapításánál volt még egy kis eszmecsere, mely 
azzal végződött, hogy a városgazdának az eddigi 
jó magyaros cím helyett az „alszámvevö°-i címet 
adományozták.

A gyűlés lefolyásáról a következő részletes 
tudósitásunk számol be:

Elnöklő dr. P e r i s i c s Zoltán polgármes­
ter szokásos megnyitása után nyomban ráté-'uk 
a tárgysorozatra, melynek első pontja volt:

elfogadta.
Egyéb ügyek.

Ugyanannak az 1911. évi legtöbb adót 
fizetők névjegyzékének összeállítása tárgyában. 
— A képviselőtestület a „Torontáliban már 
közölt viri'isek névjegyzékét elfogadta, az össze­
író bizottság napidíj ónak kiutalványozását p°dig 
elrendelte. Dr. Fóliák Győző, az összeíró 
bizottság elnöke a város javára lemond a napi­
dijairól, amit a közgyűlés köszönettel tudomá­
sul vesz.

Hivatalos jelentős a cukorgyár céljára meg­
szavazott segély tárgyában. — A képviselőtestü­
let, mint ismeretes, annak idején elhatározta, 
h #gy a városunkban létesítendő cukorgyár céljaira 
25 ho'dnyi földterületet szerez meg. ami 100 ezer 
oronájába került a városnak. Ugyancsak java­

solta a közgyűlés, hogy ez összegnek valamely 
pénzintézettől kö csőn utján való fedezése tekin­
tet bon javaslatot tegyen. A földtulajdonosokkal 
való egyezség értelmében a holdankinti 4000 
korona vételár f. évi október 1-őn volt kifizetendő. 
Minthogy a pénzpiac sem akkor, sem most nem 
volt kedvező, a 100 ezer korona kölcsön enge­
délyezése iránt a Magyar Leszámítoló és Pénz­
váltó-bank budapesti céghez fordult a város, 
mely a nevezett összeget október 6 ikán 6 hónapra 
folyósította és pedig l1/4°/o-al az osztrák-magyar 
bank kamatiában felül, mely feltétel az adott 
viszonyok között határozottan kedvezőnek mond­
ható, a városi tanács most ezen intézkedé­
sének utólagos jóváhagyását kéri a képviselő­
testülettől.

A vágóhíd tervei és egyéb ügyek.
A m. kir. föídmivelésügyi miniszter leirata, 

a melylyel a vágóhíd terveit jóváhagyja. — A 
város a Nagybecskereken létesítendő uj vágóhíd 
terveit jóváhagyás végett felküldte a földmiv^lés- 
ügyi miniszterhez, ahonnan azok a napokban 
érkeztek le. A miniszter a terveket némi mód >- 
sitással jóváhagyta s az építésügyi bizottság, 
valamint az állandó választmány is javasolta a 
közgyűlésnek, hogy a módosított építési terveket 
fogadja el.

A képviselőtestület a földmivelésügyi minisz­
ter módosításait tudomásul veszi az állatorvosi 
iroda és laboratórium elhelyezése dolgában 
azonban ragaszkodik az eredeti tervhez, egyben 
megbízza a közgyűlés a városi tanácsot, hogy a 
vágóhíd építésére vonatkozó versenytárgyalási 
hirdetményt a kellő időben Írja ki.

Kereskedelemügyi miniszter leirata a no­
vemberi vásár elhalasztása tárgyában. — Ismere­
tes, hogy a nagybecskereki november havi orszá­
gos vásár a kolera miatt elmaradt. A város 
tanácsa és állandó választmánya azt javasolta a 
közgyűlésnek, hogy az elmaradt vásár helyébe a 
város december 8-ikára pótvásár engedélyezését 
kérje a kereskedelmi minisztertől.

A képviselőtestület utasítja a városi taná­
csot, hogy a pótvásár iránti kérvényt haladék­
talanul adja be a kereskedelmi minisztériumhoz.

A törvényhatósági bizottság jóváhagyó hatá­
rozata a főgimnáziumi tanárok lakbére tárgyá­
ban. — Tudomásul szolgál s a városi tanácsot 
utasítják, hogy a határozatot jogerőre emelkedése 
után hajtsa végre.

A második kérdés, melyet a szónok 
felvetett, a bankkérdés volt. Itt arra a 
beismerésre kényszerült, bogy az ellenzék 
megelégszik a közös bankkal, csak a kész­
fizetések rendezését kívánja — már pedig 
ez teljes behódolást jelent a kormány 
bankkérdésről vallott felfogásának. Annál 
inkább, mivel a készfizetések rendezése 
fait accompli és a megállapodás nyilvános­
ságra hozása napok kérdése csak.

A harmadik kérdés a választó jogi 
volt, de a szónok épen hogy felvethette, 
mert a közbeszólások, hogy: miért nem 
csinálta meg a koalíció, mikor kormányon 
volt — hamar abbahagyatták vele ezt a 
témát és ekkor 
tompa fegyverével próbált sebet ejteni a 
kormányon. Hasztalanul, mert ez a fegyver 
már félévvel ezelőtt hasznavehetlennek 
bizonyult, — egy komoly adat sem került

A közgyűlés a tanács intézkedését utólago­
san jóváhagyja.

Hivatalos jelentés a szeptember és október 
havi pénztárvizsgálatról. — A pénztárt mindenkor 
a legnagyobb rendben találták, amit a közgyűlés 
tudomásul vesz.

A városi tanács javaslata a népszámlálási 
munkálatok végzésével megbízandó egyén napi­
dijainak megállapítása tárgyában. — A nép­
számlálási költségekre a város 1800 koronát vett 
fel a jövő évi költségvetésbe. A népszámlálásra 
kiküldött biztos napidiját a közgyűlés 5 koronában, 
a népszámlúlőkét pedig 4 koronában állapítja meg.

A városi tanács javaslata a felállítandó két 
szivattyú-állomás tárgyában, 
jelentése szerint már évek óta tapasztalhatók, 
hogy a városi vizhordókocsik megtöltése a jelen­
legi kezdetleges eszközökkel igen lassan történik, 
ami különösen tűz esetén nagy hátránynyal jár. 
A városi tanács és az állandó választmány most 
javasolja a képviselőtestületnek, hogy a két hídnál

Uj központi választmányi tagok.
Alispán! rendelet központi választmányi tagok 

választása tárgyában. — A városi központi választ 
mányi tagok mandátumai lejárván, a képviselőtestü­
let névszerinti szavazással 34 szavazattal egyhan­
gúlag a kővetkezőkép alakította meg a központi 
választmányt :

A polgármester
választási visszaéléseka

RG^HÜ-BIG5KGP-5Z1DHHZ

a napokban a „magyar Király“ szállónak külön e célra berendezett helyiségében

megnyílik.
Ugyanott egy zongorista, uagy zongoristanő is kerestetik.

megnyílik.988—50.3
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HÍREK.

IDŐJÁRÁS.
A aagybecskereki meteorológiai állomás időjárási jelentése

November 29.
Barométer —, délután 1*38 órakor 760 5 mm 

Hőmérséklet: maximum 4 9 C, miu. —0 3 C. Csapadék : 
—. Felhőzet: Cu—St. 9. Szélirány és erősség: SE. 5.

Jóslat a következő 24 órára: Nyugaton sok helyütt 
csapadék. Keleten száraz.

Jelmagyarázat: A barométer állása a déli leolvasás; 
tünteti fel a helyi magasságra való átszámítás nélkül '■ 
0° C-ra redukálva. Maximum és minimum este 8 óra 38 
6 perctől másnapi este 8 óra 38 percig; csapadék re^ei 
óra 38 perctől másnap reggel 6 óra 38 percig ; felhőzet 
Ci — fürtösfelhő, Cu — gomolyfelhő, St <= rétegesfelh \ =
esőfelhő, Ci—St — felhőfátyol, Ci—Cu =* bárányfej/^ 
Cu—St — réteges gomolyfelhő. Szélirány: N => észak 
S =» dél, W «= nyugat, E — kelet. Felhőzet nagyság 
0 — tiszta ég, 10 — teljesen borult. Szélerósség o, 
szélcsend, 8 —• nagy vihar

— Államsegélyek. A vármegye főispánjához 
érkezett leiratok szerint a földmivelésügyi mi- 
niszter a zsombolyai gazdasági termékeket 
értékesítő szövetkezetnek évi 1500 korona, a 
vallás- és közoktatásügyi miniszter pedig Pej ics 
Milos karlovai gör. kel. lelkésznek 120 korona 
államsegélyt engedélyezett.

— Áthelyezések. A temesvári posta és 
távirda főigazgatója átiratban értesíti a vármegye 
főispáni hivatalát, hogy Raliz Danielné torontal- 
szigeti és özv. Falbrecht Károlyné giogoni 
postamesternőket kölcsönösen áthelyezte.

— Esküvő. Kun Manó segesvári tekintélyes 
fakereskedő ma esküdött örök hűséget Fischer 
Rózsika urhölgynek, Fischer Mór nagybecs- 
kereki állami tanító bájos és nagymüvelíségü 
leányának. A polgári esketés tegnap d. e. fél 11 óra­
kor volt a helybeli állami anyakönyvi hivatalban, 
ahol tanukként szerepeltek dr. Fischer Gyula 
orvos és Kohn Emil gyógyszerész Kiskunhalas­
ról. A polgári esküvő után ma dr Klein Mór 
főrabbi az egyház áldását adta a fiatal párra.

— Az iparhatóság ülése. Nagybecskerok 
város tanácsa mint elsőfokú iparhatóság ma dél­
előtt 11 órakor dr. P e r i s i c s Zoltán polgár­
mester elnökléséveí ülést tartott, amelyen Láng 
Andrásnak bérkocsitartásra, Benes Győzőnek 
építőiparra, Kurjak Rádunak bognármester­
ségre, Rosenthal Sándornak pedig lakatos- 
mesterségre adta meg a kért iparengedélyt. Az 
iparhatóság ezenkívül meg több folyó és panaszos 
ügyet is intézett el.

— Eljegyzés. Horváth Géza óbecsei kir. 
aljárásbiró — a nagybecsbereki úri társaságok­
nak is kedvelt tagja — özv. G ó b e i 1 Ernőné, 
szül. R a j n e r Paulina óbecsei nagybirtokos 
leányát, Elvirát f. hó 19-én eljegyezte.

— Helyettesítés. Deizinger Ignác közp. 
járási állatorvos súlyosan megbetegedvén, beteg­
sége alatt Csokonay Árpád megyei kir. 
állatorvost bízták meg a helyettesítéssel.

— Újoncok bevonulása. A szegedi 5-ik 
honvédgyalogezred hadkiegészítő parancsnokságá­
tól érkezett átirat szerint a honvédujoncob folyó 
évi december hó 1-én, vagyis holnapután kötele­
sek fegyverszolgálatra bevonulni. A város fő­
jegyzői hivatala a behívókat már szétkü.dte s 
most ezúton is figyelmezteti a behívottakat, hogy 
a bevonulási parancsnak pontosan eleget
tegyenek.

— A nagykikindai szabad líceum. A toron
tálmegyei közművelődési egyesület kebelében 
működő nagykikindai szabad líceumban vasárnap 
Hauser Náthán ottani főgimnáziumi íanar 
tartott előadást a levegőről. Az érdekes kísér­
letekkel fűszerezett szép előadást nagy ’ özönség 
élénk tetszéssel hallgatta végig.

— Az izraelita hitközség közgyűlése. A 
nagybecsbereki izr. hitközség f. hó 27-én d.
11 órakor Mangold Samu dr. hitközségi elnök 
elnöklésével közgyűlést tartott. Napirend élőt 
dr. Klein Mór főrabbi felszólalására a kép­
viselőtestület szívélyes és élónk ovációkban 
részesítette az elnöklő dr. Mangold Samut 
éves ügyvédi működése alkalmából, de felhasz­
nálta ezt az alkalmat, hogy köszönetét és elisme­
rését nyilvánítsa a hitközségi elnök számos éven 
át kifejtett sikeres tevékenységéért is a hitköz­
ségi érdekek előmozdításában. Mangold dr. meg­
köszönte az iránta tanúsított figyelmességet és 
rokonszenvet, mire a titkár felolvasta a közgyü 
lés elé terjesztett, de már a képviselőtestület 
tagjaival eleve ismertetett 1911. évi hitközségi 
költségvetés előirányzatát és annak megoko ását. 
A költségvetést, mely 26.006 K szükséglettel és

e.

megüti 
Ezzell 
dr. t i 
nagx k 
névén 
és f

épület
perjt í 
és s/J

Telefon 271. Telefon 271. Ajánlja nevezett malomnak előnyösnek elismert összes készítményeit a legolcsóbb 
napiáron, telt zsákokban vagy kimérve. 10 kilótól felfelé házhoz szállítva.

Tudomásul adja, hogy bécsi légszesz és sziléziai dió kokszot, valamint porosz 
szalon kocka-szenet a legolcsóbb helyi árak mellett — bármely minőséget 
házhoz szállítva — elárusít.

Ugyancsak közli, hogy lótápanyagot (réti szénát, muhart, zabot, darát és 
korpát) szintén a napi piaci ár mellett a lótulajdonosok részére nagy raktáron tart.

Heller Dávid
vegyeskereskedő

cs. és kir. közös hadsereg és a m. kir. honvéd­
ség lótáp-szállitója,

s a nagybecskerekl Dieselmotor hengermalom
főelárusitója.

969—26.2

1

1910. november 29

tálmei
koszol
korooí
adoní
kadiit

építés 
mely 
a ebei

hiteid 
alkuid 
adom 
nek ,] 
az ad

ez a tói
hazbá 
váró jI 
kezd

anny
tárgv
elfő j
bízod
táss< I
köved
Deud
Józs -I
Hirten
Sirncq
Riká.d
sorátq
Mártoj
Zsign
Izido •]
Winte
Pollád
Jaka i
Deuts]
Lajos.]
vége

TORONTÁL
2

A városgazda ügye.4000 korona költségen belül szivattyútelepek 
létesittessenek, a melyeknél mótor segítségével a 
lehető legrövidebb időn belül megtölthetők a 
vizeskocsik. A közgyűlés a javaslatot vita nélkül
elfogadta. , t ,

A városi tanács javaslata a vármegyei
óvodai segély tárgyában. — A vármegye eddig 
tudvalevőleg évi 500 koronával járult hozzá a 
nagybeeskereki ovodák fenntartásához. Minthogy 
most már az ötödik ovoda is megnyílt s a váró; 
azt teljesen berendezte és felszerelte, a városi 
tanács javasolja, hogy a többkiadásra való tekin­
tettel a város 1000 korona évi segélyt kérjen a 
vármegyétől. A közgyűlés a javaslatot elfogadja.

Vita a napidijak körül.
Az első vita, illetve felszólalás a házbóradó 

összeírására kiküldött szakértők napidijának a 
megállapításánál történt. A városi tanács szigorúan 
ragaszkodva a szabályrendelethez, a szakértők 
napidiját 6 koronában állapította meg.

Krsztics János kevesli a napi 6 koronát 
s utalva arra, hogy a szakértők nagy és fárad­
ságos munkát végeztek, midőn a házbéradót 
záros batáridőn belül elvégezték, kéri a köz­
gyűlést, hogy a napidijak 10 koronában állapít­
tassanak meg. .

Szilágyi Albert utal arra, hogy minden 
más városban a kiküldött képviselőtestületi tagok 
napidija ugyanannyi, mint a polgármesteré s 
minthogy a városi szabályrendelet szerint 
polgármester napidija nálunk is 10 koronában 

megállapítva, indítványozza, hogy a képvi­
selőtestület a tanács javaslatával szemben 
Krsztics javaslatát fogadja el.

Krumenacker Ferenc hasonértelmü 
hozzászólása után a közgyűlés a napidijakat 10 
koronában állapítja meg, utasítja azonban a 
tanácsot, hogy azok visszatérítését kérje a pénz­
ügyminisztertől.

következő pontja volt:
kérvénye a

A tárgysorozat 
Naszke Károly városgazda 
városgazdái“ hivatalos megnevezés megváltoz­

tatása iránt. - Naszke Károly városgazda a 
képviselőtestülethez intézett beadványában el­
panaszolja, hogy a városi tisztviselőknek hivatalos 
rangfokozatába való sorozása alkalmával az a 
súlyos sérelem történt rajta, hogy a sorozásból 
kizáratott, mert a kormány a városgazdákat 
önálló ügykör nélküli kulcsároknak tekinti, akik 
rendes közigazgatási tisztviselőknek nem tekint­
hetők. A városi tanács és az állandó választmány 
a sérelmet elismeri s a Naszke állásával járó 
fontos és önálló ügykörre való tekintettel javasolja 
a közgyűlésnek, hogy a városgazdái megnevezést 
törölje s az állás „gazdasági számtiszt“ címen 
volna a jövőben megnevezendő, mely változás 
a szervezési és ügyrendi szabályrendeletbe is
beillesztendő. .

Krumenacker Ferenc tekintettel arra, 
hogy Naszke önálló ügykört tölt be, javasolja, 
hogy a közgyűlés őt a gazdasági tanácsnoki 
címmel ruházza fel.

A cimkórdős körül hamarosan meglehetős 
élénk vita támadt, a melyben részt vettek: 
Halmos József, dr. Végh Lajos, Mayer 
Aurél és Risztics Pál.

A vita vége az lett, hogy a képviselőtestület 
az „alszámvevő* hivatalos cimet adta Naszkenak.a

Egyéb ügyek.
Most egy csomó illetőségi ügy következett, 

nevezetesen Palnek Vencelé, Nagy Györgyé, 
Müller Idáé, Kokora Jánosé, Radul Vazul és 
Kataliné és Rusz Jánosé, akik itteni illetőségük 
elismerését kérték, amit azonban a képviselő- 
testület visszautasított.

Hivatalos jelentés az előfogatos fizetéséből 
városi tiszti nyugdíjalap javára befize'endő 

0 5% tárgyában. — A képviselőtestület az elő- 
fogatost a befizetés alól felmentette.

Zsenár Emil városi dijnok kérvénye 2 havi 
szabadság iránt. — A szabadságot a közgyűlés 
megadta.

van

aA bor- és húsfogyasztás! adó.
Hivatalos jelentés a borital- és husfogyasz: 

tási adóknak bérbevétele tárgyában. — A város 
borital- és husfogyasztási adójának bérlete — 
mint tudjuk — a folyó óv végével lejár. A szer­
ződés meghosszabbítása céljából a folyó év 
augusztus 24-ikére kitűzött tárgyaláson a polgár- 
mester kérte, hogy a fenti adók 1911., 1912. és 
1913. évekre az eddigi évi 63.000 korona bér­
összeg mellett engedtessenek át. Ezt az ajánlatot 
a kincstár képviselője nem fogadta el s az irato­
kat az árverés kiírásának elrendelése céljából a 
pénzügyminiszterhez terjesztette fel, aki az árve­
rés mellőzésével utasította a helybeli pénzügy- 
igazgatóságot, hogy városunkkal a mondott időre 
évi 78 000 korona bérösszeg, vagyis azon bér­
összeg mellett kösse meg a szerződést, melyet a 
város a Felsőmuzslya elszakadásáért engedélye­
zett kártalanítás előtt fizetett. A városi tanács 
ezt az ajánlatot elfogadta s 
utólagos jóváhagyása reményében a szerződést 
a polgármesterrel már alá is íratta.

A közgyűlés a tanács intézkedéseit utólago­
san jóváhagyta.

Tárgysorozaton kívül.
Tárgysorozaton kívül a közgyűlés még el­

határozta, hogy a dr. Dellimanics Lajos 
főispán kezdeményezésére Nagybecskereken léte­
sítendő levesosztó konyhának 3 hónapon át való 
fenntartásához a város havi 180 koronával hozzá­
járul s a konyha céljaira a vásártéren ievő 
cédulaházat ajánlja fel.

A fedeztetés! idényre szükséges 9-ik bér­
ménre vonatkozó szerződést a képviselőtestület 
elfogadja, s annak aláírásával a polgármestert 
bízza meg.

Dr. Perisics polgármester jelenti, hogy 
a város és a villámmü 1909 évi számadásait a 
vizsgáló-bizottság rendben találta. A közgyűlés 
ezt tudomásul veszi s a felelős számvevőknek a 
felmentvényt megadja, a napidijak pedig kiutal* 
▼ányozandók.

Ugyancsak jelenti a polgármester, hogy a 
városok államsegélyét a kormány a jövő évi költ­
ségvetésben a tervbe vett 4 millió helyett csak 
3 millió koronában állapította meg. A közgyűlés 
elhatározta, hogy fel fogja kérni R o h o n y i 

• Gyulát, városunk országgyűlési képviselőjét, hogy 
a költségvetés tárgyalása alkalmával a többi vá­
rosok képviselőivel együtt odahasson, hogy a 
városok segélyezésére a tervbe vett 4 millió 
korona vétessék fel a budgetbe s amennyiben ez 
már nem volna lehetséges, provokáljanak köte­
lező kormánynyilatkozatot arra nézve, hogy a 
városok segélyezésere megszavazandó államsegély 

jövőben megfelelően fokozódni fog.
Végül elhatározta még a képviselőtestület, 

hogy a városi lakatos munták végzésével Engel 
Ádám helyett Hubert Lipótot bízza meg a 
tanács az addigi feltételek mellett.

Miután az elnöklő polgármester a jegyző­
könyv hitelesítésére Mag ya ry Pált, Grosz 
Gézát, Búg arszky Milivojt, dr. Györgye- 
v i c s Milost és Menyhárt Károlyt kérte fel, 
a közgyűlés véget ért.

képviselőtestület

Kisebb ügyek.
A városi tanács javaslata a Dungyerszki 

Lázár-féle szőnyeggyár segélye tárgyában. — 
Ismeretes, hogy a város Dungyerszki Lázárnak 
a szőnyeggyár átvételekor 10 éven át évi 1000 
korona segélyt szavazott meg. A segélyösszeg 
hetedik részlete most esedékes s miután a fel­
tételek, amelyek mellett a segélyt a város meg­
szavazta, ma is fennállanak, úgy a tanács, mint 
az állandó választmány javasolja az 1909—1910. 
évre esedékes 1000 korona kiutalványozását.

A közgyűlés a javaslatot elfogadta.
A városi tanács javaslata a gyermekvédő 

liga tagjai sorába való belépése tárgyában. — A 
város 3 évre, évi 5 korona tagsági díjjal belép 
a ligába.

a

A városi tanács javaslata a gyermekvéde­
lem hathatós támogatása tárgyában. — A magyar- 
országi városok legutóbbi országos kongresszusa 
elhatározta, hogy ő felsége 80 ik születés napjá­
nak emlékére a gyermekvédelmet fel fogja 
karolni. A közgyűlés ezt helyeslőleg tudomásul 
veszi s megbízza 
gyermekvédelemre vonatkozólag terjesszen konkrét 
javaslatot a képviselőtestület elé.

A városi hivatalszolgák kérvénye drágasági 
pótlék iránt. —- Drágasági pótlék címén a város 
képviselőtestüleie a folyó évre 10°/o-ot szavaz 
meg a hivatalszolgáknak.

A városi rendőrök kérvénye drágasági pótlék 
iránt. — Szintén 10°/o-ot szavazott meg a köz­
gyűlés a folyó évre.

A városi bárcaszedők kérvénye ruházat 
iránt. — A bárcaszedők csizmával, sapkával és 
felsőkabáttal látandók el.

városi tanácsot, hogy a

Tájékoztató.
A fürdő (telefonszám 118.) minden nap reggel 

6 órától kezdve déli 12 óráig az urak részére nyitva van 
hölgyek részére minden hétfő, szerda és pénteken déltől 
•/4Ö óráig délután. Ugyanazon napokon este 5 órától 7-ig 
urak részére is. Vidéki hölgyek részére minden nap délben 
gőzfürdő. A kádfürdő reggeltől este 7 óráig nyitva van.

Az ingyenes olvasóhelyiség és köz­
könyvtár nyitva van minden nap délután 6 órától este 
10-ig. Vasár- és ünnepnapokon d. u. 2 órától este 10-ig. 
Könyvtáróra vasárnap, szerda, péntek délután 5—7 óráig.
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TÁVIRATOKannyi fedezettel irányoztatott elő, tételről-tételre 
tárgyalták és módosítás nélkül egyhangúlag ; 
elfő,adták. Ezután megválasztották a következő 
bizottságokat: Elnöki kijelölés alapján közfelkiál- j 
tással megválasztatott: Az adókivető bizottság a j 
következő tagokkal: a) A képviselők sorából: :
Deutsch Jakab, Freischberger Jakab, Goldmann 
József drt, Grün D vid Izidor, Hiiler László,
Hirtenstein Mark, Grünbaum Frigyes, Holländer 
Simon, Kadelburger Lipót, Klein Bernát, Mocsányi 
Rikárd, Uilmann Márkus, b) Az ősválasztók Az ülés legnagyobb részét az állami szám-
(totón: ^ryUL^™iLttmannldMóMr!‘rdr DHub,<rbt i SZ6k elnök íelölési aktusa foglalta le, a 

Zsigmond, Hegedűs Mór, Kertész Márk, Klein melyeknél maga a szavazás két óra hosz- 
Izidor. Rosenfeld Samu, Temtner Sándor, dr. szat tartó t. Az indemnitásra csak egy

Fóliák Győző, dr. Siern Lázár, Schlesinger í óral ldo Jutott, amely alatt a néppárt szó- 
Jakab. Az igazoló bizottságba megválasztották: ; noka fejtegette a maga és pártja bizal- 
Deutsch Jakabot, Goldmann Józsefet és Schwarcz j 
Lajost. Ezzel a közgyűlés az elnök él etésévei 
véget ért.

akarja, hogy az ellenzék is vegyen részt az alkotó 
munkában és a pártok na mint kérlelhetetlen 
ellenségek álljanak egymással szemben, éppen 
azért a kormány őszintén örvend rajta, hogy a 
perrendtartás megalkotása egyértelmüleg ment 
végbe, hogy a földgáz kérdésében is sikerült az 
ellentétes felfogásokat összeegyeztetni és hogy & 
legutóbb is két miniszternek: a honvédelmi és 
a kultuszminiszternek interpellációs válaszaival 
az egész parlamentet pártkülönbség nélkül 
sikerült kielégíteni; igv van ez helyesen.

Többség és ellenzék ütközése szorittassók 
arra a térre, amelyen ezt a politikai ólet rendje 
szerint kiküszöbölni sem nem helyes, sem nem 
lehetséges, azokra az alkalmasra, amelyekben 
Programm programmal all szemben, politikai 
hitvallás politikai hitvallással ütközik. Lészen 
részünk benne a jövőben, ott ahol mód kinál- 

í kozik rá, dolgozzunk együtt és egyesült erővel, 
| minek keresni az ellentétet, mikor esetleg elór- 

j Az ülést az elnöklő Berzeviczy j hető az egyetértés egynémely kérdésekben, nem 
adóhivatal ! Albert negyed 11 órakor nyitotta meg s J is lehetséges az másként a modern parlamentáriz-

miután előterjesztéseit megtelte, Ken ed v ! mus napján és végzetül még egyet, aziránt
I senkinek az egész országban ne legyen kétsége, 

hogy a jelenlegi kormányzati éra a szabadeivüsóg- 
| nek áll a jegyében.

Annak a jegyeben született és annak & 
jegyében fog áilani azután is, jelentéktelenebb 

. j kérdésekben való vélemény eltérések azok, ame- 
az elnök jelenti, hogy az állami ]yek a közelmúlt incidensnek alapul szolgáltak, a

nemzeti munkapírt elvi prcgrammjahoz a szabad­
nék vezetősége, ezúton mond hálás köszönetét jelölési keil megejteni. A jelölésre elrendeli elvüség bázisát is természetesen ide számítva,
az adományért. 5 a szavazást, amelyet névszerinti titkosan nem volt semmi közük, helyes voit azokat úgy

elintézni, ahogyan megtörtént.
A nemzeti munkapárt egységére pedig ezek 

a jelentéktelen felfogásbeli eltérések semmiképen 
hogy összesen 174 szavazatot adlak le. se vethetnek árnyát. Az a part egységesen, 
Ebből Thuróczy Vilmos nyug. főispán 
125 szavazatot kapott, Bujanovics 
Sándor nagybirtokos 58 szavazatot,
Mocsvánszkv József min. tanácsos 
53 szavazatot és Tóth János, a függet­
lenségi jelölt 41 szavazatot. Mivel a má-

— Az aurániai perjelség torontáli keayuri * sodik és harmadik helyen jelöltek nem Budapest, \nov. ^9. (A „ 1 oro n a
épületei. Mint Nagykikiadaról jelentik, az aurauiai kapták meg az abszolút többséget, erre eredeti tavirata.) Mint fé hivatalosan je enti ,
perjelség kegyurasága alá tartozó torontálszécsányi újra szavaztak s ennek eredményeképpen a kormanY Erösdy Béla marostorda-
és szátesai kegyúri épületeket a csanádegyház- azután Tóth János kiesett megyei főispánt, bár az ügyében kiküldött
megyei káptalan veszi át a saját kezelésébe. , hnssyáia tarló svavarns vizsgálóbizottság minden tekintetben reha-
Ezzel kapcsolatban csanádegyházmegye püspöke A Kei ora rosszáig tartó sza ..za& Mflmetn rrl a vá r m pa vp kn/hékessé-dr. Csernoch János megbízta Borbély József , eredménye szerint a képviselöliáz tehát « ,x a'U; Ma*öbtördavármegye 02 ® 
nagykikindai építészt, hogy a perjelség épületeit első helyen Thuróczy Vilmost, második f nek ; s,-emPon>jából főisparn a lasatól 
nevében átvegye és azoknak jókarban tartásáról helyen Bujanovics Sándort és bar- fe'menti s a belügyminisztériumba hívja 
és a szükséges helyreállításokról gondoskodjék, j ma(jjjj helyen Mocsvánszkv Józsefet magasabb állásra. Erősdy helyébe a

— Felülfizetések. Az Iparoskor szombati jelölte a számszéki elnöki állásra. ; korrn^nY Haller grófot nevezte ki fő-
Katalin-bálján a következő fölüifizetések történ- \ . -„fiamniiá« ispánnak,
tek : Kónya Ferenc 8 — korona, Benneth Károly AZ maemniia8*
3*— kor., Wolf Karoly 2 20 kor., Mattanovich Most azután áttérhettek az indemnitás
György, ifj. Prandel Lajos 2—2 kor., Krizsán vitájára. Budapest, nov. 29. (A „Torontá e
j,óAc° 1 d° k0t\iifí‘ oaidusk! Gi,rjT Í A mai nap egyetlen szónoka a nép- = eredeti !ávirata). Mai pétervári jelentések
N Saia^r Samu ' Laub“™tnol i-í’ kot Pirii Molnár János volt, aki kifejtette ismét arról adnak hirt, hogy Tolsztoj 
Mészáros Ferenc őO fill., Szloboda Pál, Borka bizalmatlanságát a kormánynyal szemben, özvegye halálán van és semmi reménység 
Mihály, Spitzer Áron 40-40 fül. j tolmácsolta elégedetlenségét a kormány nincs felgyógyulásához.

, pénzügyi politikájával, sürgette a választói 
I reformot és végül kijelentette, hogy a ja-

Egy Koib nevű fiú felugrik. Én tanítóur! Kohász- \ vaslatot nem fogadja el. Budapest, nov. 29. (A „Torontá 1“
— Matyi gyerek lovagol a szélmalmon. ' Ezzel azután az ülés véget ért. eredeti távirata). Habár Mihály hírlapíró,

Románkéesáról jelentik, hogy ott a napokban a ---------- j aki a koalíciós kormányról irt vádoló röp-
falu nlján levő szélmalom hajtókerekei közé A lietlUeti munkapárt politikája. í iratot s akinek második pőrében legutóbb
került D o 11 e r ni a n n Má.yés 5 essteodős kisfiú .......................... ■ leit volna a tárgyalás, de mivel távolléte

ÄtTX „ ”1* " " - M..j ™?tt,-em lehetet, megtartani, tegnap Berlin-
vetítő forgókereke, a csöppnyi Dottermacn gye- uu ’ nov> ? * ^ »Toroniái , bol visszaérkezett Budapestre. Az ugyész-
reket valaki fel kellett, hogy ültesse oda. Lovagolt ered- táv.) A nemzeti munkapárt politikája ség Habár ügyvédje utján értesülvén a
a szélmalom nyikorgó alkotmányán a fiú, haj- a legutóbbi napokban beható publicisztikai j hírlapíró megérkezéséről, Habár Mihályt
tolta a láthatatlan lovakat, vitte az illuziószőtte megvitatásnak volt tárgya. A perrendtartási
gyerekálom és a halál már ott leselkedett rá, az javaslat egy és más részletkérdése, 
alvég szellemjáró szélmalmának kerekei közt. Az 
apja, a napszámos rakosgatta künn a zsákokat, a 
piczi proletárgyoreket elkapta a kerék, összetörte,
megnyomoritotia és hogy a roncsát összeszedték, szolgáltattak arra, hogy a többségi pártnak 1
bevitték a zsombolyai Erzsébet kórházba. Valakit és a kebeléből kikerült minisztériumnak
gondatlanságból perbe fognak majd. Tálán ép a politikáját több tekintetben félremagyaráz-
tTrol\ “üT zak Alkalmat kerestünk arra, hogy a j
poronty pedig halállal vívódik a kórteremben, , , . , s’ ... í
küzd azzal a kaszás rémmel, amely később :« nemzeti munkapart politikájának ezesrcl j 
folyton leselkedett volna rá munkáséletének a diszkussió előterében álló kérdéseiről ! 
nyomotusagái közepette. Előbb vagy utóbb, olyan helyen szerezzünk tájékozást, amely 
szegény Ma.yi gyerek! Sok virágot úgysem adott hivatva van rá, hogy a közelmúlt politikai
ÄÄ1 téged1 mégis # “to°16 •«“»»* poiitika szempont-

8 6 jából autentikusan kommentálja. Ezt a
i minden jóhiszemű félreértést eloszlató 
j tájékoztatást a félhivatalos Magyar Nemzet 

a következőkben foglalja össze :

Országgyűlés.
A képviselőből ülése.

Budapest, nov. 29. (A „Toro n tá 1“ 
eredeti távirata.) A képviselőház mai ülé 
sén az indemnitásra csak kevés idő jutott.

matlanságát.

— Házbérvallomás. A városi 
e/uton is figyelmezteti a hátiul ajdonosokat, hogy 
hazbérvallomásukat legkésőbb folyó hó 30 ig a Géza beterjesztette a pénzügyi bizottság 
városi adóhivatalhoz terjesszék be, mert ellen- jelentését az uj monopóliumokról 
kező esetben 1—4°/o bírsággal sujtaínak. í

Jelölés a számszéki elnökségre
Az indemnitás vitájának folytatása <— Köszönetek. A torontáli takarók- és 

hitelbank Herzl Sándor aligazga'ó elhunyta 
alkalmából koszorumegváltás címén 20 koronát 
adományozott a .Gyermekbarát* egyletnek, mely- számszék elnöki állására való hármas

előtt

:

Weisz Sándor H. (Budapest) székházunk ejtenek meg. 
építési költségeire 50 koronát adományozott, 
mely nemes adományért hálás köszönetét mond 
a ehevra-kadisa elnöksége. i

A szavazás befejezte után jelentik,

e '"hí u és akcióképesen fog allani az ország előtt, 
auiLor ott fog tartani, hogy gyakoriatilag telie- 
siise azokat a feladatokat, amelyek elvégzésére 
va laikozott.

Herzl Sándor elhunyta alkalmából a toron- 
tálmegyei takarék- és hitelbank igazgatósága 
koszorumegváltás címén egyletünk céljaira 20 
koronát adományozni méltóztatoít, mely nemes 
adományért halás köszönetét mond a chevra 
kadisa elnöksége. Erösdy felmentése

A haldokló Tolsztojáé.

— Nyelvtan, Tanító : Képezzünk főneveket „ász' Habár Mihály letartóztatása.képzővel. Ki tud egyet mondani ?

i

;

mivel az első tárgyalásból kifolyólag jog- 
de erős Ítélet van ellene, letartóztatta.

meg egyéb, a politikai mozgalmak során 
felmerült különféle incidensek is alkalmat Felelős szerkesztő: SOMFAI JÁNOS.

Nyilííér.
E rovat alatt közlőitekért nem válla! felelősséget a szerk

Köszönetnyilvánítás.
Mindazoknak, kik felejthetetlen

férjem,
Herz! SándornakHatáridő-üzlet.

Budapest, nov. 29. (A nagybecskereki 
Llo yd-társulat távirata.) 
déli zárlatkor a következő árakat jegyeim ; 

Búza (novemberre). .
Zab (áprilisra) . .
Tengeri (májusra) . .
Rozs (áprilisra) . . .
Rozs (áprilisra) . . .

aTorontálmegyei Takarék- és Hitelbank 
aligazgatójának temetése alkalmával 
részint koszoruadományukkal, részint 
a temetésen való megjelenésükkel és 
részvétnviiatkoza ukkal igyekeztek a 
súlyos csapás felett érzett fájdalmamat 
enyhíteni, ez utón fejezem ki hálás 
köszönetemet.
994-11

A többségi politika félremagyarázására és 
A mai tőzsdén hamis megvilágítására legutóbb a perrendtartási

javaslut egyik másik szavazása és még néhány 
felmerült incidens adott okot. Mi történt, tulaj­
donkeppen ? Az, hogy a többség és a kormány 
egyes felmerülő aggodalmakat honorált. Honorálta 
azért, mert alaposaknak Ítélte és programmjánsk 

1120— — minden sérelme nélkül megtehette. Kormány és
__ ._________ i többség semmiképpen sem állhat a sic voío, sic

jubeo autocraia elvének alapján. Ellenkezőleg, 
—’------- — az igazi parlementárizmusnak megfelelően azt

22-06----------
. - 16 78
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Özv. Herzl Sándorné.
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___  angol antracit, salon-kőszén, coaks, faszén,
•*? kovács-kőszén, mindennemű deszkák, gerendák, 

tölgyfa, mindennemű bognárfa, szflliőkaró :
lapható

Kurländer Imrénél Nagybecskereken.

• • •• 
• • •• •

Fatelep teleíeaaria 89

] Fatelepek: Koona-utca, Aradáci-utea és Kurländer-udvar.
rodai telefonszám 35.

/87—30.22
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ELSŐRENDŰ TŰZIFA.
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I #-> Pályázati hirdetmény.
Toron tál vármegye törökbecsei járásá­

hoz tartozó Humán községben újonnan rend­
szeresített s 300 kor. évi fizetéssel és a 
szabályrendeietileg megállapított látogatási 
dijakkal javadalmazott községi bábái állásra i 
ezennel pályázatot hirdetek.

Felhívom mindazokat, akik ezen állást 
elnyerni óhajtják, hogy az 1908 : XXXVIII. 
t-c. 27. és 28. §-ai értelmében kellően 
felszerelt kérvényüket folyó évi december 
20-ig hozzám nyújtsák be.

A később érkező kérvényeket nem 
fogom figyelembe venni.

Törökbecse, 1910. évi november 20.

Dr. Csávosy Ignác,
főszolgabiró.

I

982—3.3

:íá törökbecsei járás főszolgabiráj&tól9784/1910. sz.
Pályázati hirdetmény. I

Torontálvármegve törökbecsei járásá­
hoz tartozó Melencze községben megüre­
sedett és az 1908 : XXXVIII t.-c 30. § a 
értelmében 240 korona évi fizetéssel és a 
szabályrendeietileg megállapított látogatási 
dijakkal javadalmazott községi bábái állásra | 
ezennel pályázatot hirdetek.

Felhívom mindazokat, akik ezen állást ! 
elnyerni óhajtják, hogy az 1908 : XXXVIII. I 
t.-c. 27. és 28. §-ai érteimében kellően 
felszerelt kérvényüket folyó évi december 
20-ig hozzám nyújtsák be.

A később érkező kérvényeket nem 
fogom figyelembe venni.

Törökbecse, 1910. évi november 20.
Dr. Csávosy Ignác,

főszolgabiró.

i

983—3.1
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Torontáli 
strapa cipők 

frt 3.75

Téli cipők
Torontáli
cipők

Téli ingek Téli nadrágnk Téli kesztyűk Téli harisnyák

Kézimunka kiállítás
Sétahntük

Benő Testvérek =z=iätt A. F. Kokits
divat-, rövid- és cipőáruháza

Telefon 201.
Alapittatott 1870.

641—200.8»

Üzletmegnyitás.
Van szerencsém a nagyérdemű közönség szives tudomására 
hozni, hogy a Hunyadi-utcában, a volt Erczegán-féle
helyiségben a mai kor legkényesebb igényeit is kielégítő

fűszer- és csemege-üzletet
nyitottam , ahol e szakmába vágó elsőrendű különlegességeket
tartok raktáron. Telefon utján eszközölt megrendelések 
azonnal házhoz szállíttatnak.
A nagyérdemű közönség szives pártfogását kéri

kiváló tisztelettel

Lukits M. Lyubomir.

cO
Ob<1
l Telefon üzleti 235. 
£ Gyári és irodai 170.
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TORONTÄL 1910. november 29
4

A törökbecsei járás főszolgabírójától. jfSKSM9897/1910. sz.

Nyomatott Pieitz Fér. Pál kiadónál Nngybecskeraken.
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